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Рекомендации 
по подтверждению полномочий адвоката 
 в различных видах судопроизводства 
 
 
I. Общие положения 
 
Согласно ст. 25 Закона РА «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в РА» (далее - Закон) адвокатская деятельность осуществляется на основе соглашения между адвокатом и доверителем. Соглашение представляет собой гражданско-правовой договор, заключаемый в простой письменной форме между доверителем и адвокатом (адвокатами), на оказание юридической помощи самому доверителю или назначенному им лицу. 
Оказывая юридическую помощь на основании соглашения с доверителем, адвокат в силу п. 2 ст. 2 Закона и положений процессуального законодательства РА может представлять интересы доверителя в конституционном, гражданском и административном судопроизводстве; участвовать в качестве представителя или защитника доверителя в уголовном судопроизводстве и производстве по делам об административных правонарушениях, а также в разбирательстве дел в Арбитражном суде РА. 
Анализ действующего правового регулирования позволяет выделить такие виды представительства, которые используются в деятельности адвоката, как договорное и представительство по назначению суда. 
1. Договорное представительство возникает по воле представляемого лица. В его основе лежит договор на оказание юридических услуг. 
2. Представительство по назначению суда. Суд назначает представителем адвоката в случаях, предусмотренных законом. 
Осуществляя представительство интересов доверителя и представительство интересов лица по назначению суда, адвокат обязан надлежащим образом подтвердить свои полномочия. 
Исходя из действующего правового регулирования, полномочия представителя могут быть подтверждены: 
1. доверенностью, выданной и оформленной в соответствии с законом. 
2. ордером на исполнение поручения, выдаваемым соответствующим адвокатским образованием. 
3. устным или письменным ходатайством доверителя, заявленным в судебном заседании. Устное ходатайство должно быть занесено в протокол судебного заседания, под такой записью обязательно должна ставиться подпись заявителя в случае указания специальных полномочий в ходатайстве. 
4. полномочия законных представителей подтверждаются документами, удостоверяющими их статус и полномочия. 
В соответствии со ст. 6 Закона полномочия адвоката, участвующего в качестве представителя доверителя в конституционном, гражданском и административном судопроизводстве, а также в качестве представителя или защитника доверителя в уголовном судопроизводстве и производстве по делам об административных правонарушениях, регламентируются соответствующим процессуальным законодательством РА. 
В случаях, предусмотренных законом, адвокат должен иметь ордер на исполнение поручения, выдаваемый соответствующим адвокатским образованием. Форма ордера утверждается Министерством юстиции РА. В иных случаях адвокат представляет доверителя на основании доверенности. При этом никто не вправе требовать от адвоката и его доверителя предъявления соглашения (договора) об оказании юридической помощи для вступления адвоката в дело (п. 2 ст. 6 Закона). 
Таким образом, исходя из положений п. 2 ст. 6 Закона в подтверждение своих полномочий адвокат обязан в случаях предусмотренных законом предоставить ордер, в иных случаях доверенность. 
Наличие в п. 2 ст. 6 Закона отсылочной нормы нередко приводит к разногласиям между адвокатом и судом о том, какими документами должны быть удостоверены полномочия адвоката: ордером или доверенностью либо ордером и доверенностью. 
Анализ действующего процессуального законодательства позволяет прийти к выводу, что удостоверение полномочий адвоката зависит от вида судопроизводства, а в некоторых случаях от объема полномочий адвоката. 
 
II. Участие адвоката в гражданском судопроизводстве. 
 
В соответствии со ст. 46 ГПК РА граждане вправе вести свои дела в суде лично или через представителей. Личное участие в деле гражданина не лишает его права иметь по этому делу представителя. Дела организаций ведут в суде их органы, действующие в пределах полномочий, предоставленных им законом, иными правовыми актами или учредительными документами, либо представители. 
Исходя из смысла ст. 47 ГПК РА в качестве представителей граждан и юридических лиц в гражданском судопроизводстве могут выступать любые лица, имеющие надлежащим образом оформленные полномочия на ведение дела. Согласно ст. 2, ст. 25 Закона в качестве представителя на основе соглашения с доверителем может выступать адвокат. 
Таким образом, основанием вступления адвоката в гражданское судопроизводство в качестве представителя являются соглашение (договор) об оказании юридической помощи и надлежащим образом оформленные полномочия на ведение дела в суде. При этом никто не вправе требовать от адвоката и его доверителя предъявления соглашения (договора) об оказании юридической помощи для вступления адвоката в дело (п. 2 ст. 6 Закона). 
Кроме того, в силу ст. 48 ГПК РА в случае отсутствия представителя у ответчика, место жительства которого неизвестно, а также в других предусмотренных законом случаях, основанием вступления адвоката в гражданское судопроизводство может являться определение суда о назначении адвоката представителем такого ответчика и надлежащим образом оформленные полномочия. 
Процессуальные права (полномочия) лиц, участвующих в деле установлены в ст. 33 ГПК РА. Как следует из ст. 52 ГПК РА, представитель, в том числе адвокат, вправе осуществлять все процессуальные права от имени лица, участвующего в деле, интересы которого он представляет. Исключение составляют специальные процессуальные права (полномочия), осуществление которых должно быть специально оговорено в доверенности, выданной представляемым лицом. К таким специальным процессуальным правам (полномочиям) в силу ст. 52ГПК РА относятся: 
·         право представителя на подписание искового заявления, 
·         право представителя на предъявление его в суд, 
·         право представителя на предъявление встречного иска, 
·        право представителя на полный или частичный отказ от исковых требований, уменьшение их размера, 
·         право представителя на признание иска, 
·         право представителя на изменение предмета или основания иска, 
·         право представителя на заключение мирового соглашения, 
·         право представителя на передачу полномочий другому лицу (передоверие), 
·         право представителя на обжалование судебного постановления, 
·         право представителя на предъявление исполнительного документа к взысканию, 
·         право представителя на получение присужденного имущества или денег. 
Согласно п. 5 ст. 51 ГПК РА право адвоката на выступление в суде в качестве представителя удостоверяется ордером, выданным соответствующим адвокатским образованием. Вместе с тем, учитывая, что специальные процессуальные полномочия адвоката в силу ст. 52 ГПК РА должны быть специально оговорены в доверенности, выданной доверителем, полномочия адвоката, в случае наделения его доверителем специальными полномочиями, помимо ордера должны быть удостоверены доверенностью. 
Таким образом, в зависимости от основания вступления адвоката в гражданское судопроизводство и объема его полномочий полномочия адвоката могут быть удостоверены: 
1.    При назначении судом, - удостоверением адвоката и ордером. 
2.    На основании соглашения с доверителем без наделения специальными процессуальными полномочиями, - удостоверением адвоката и ордером. 
3.    На основании соглашения с доверителем с наделением специальными процессуальными полномочиями, - удостоверением адвоката, ордером и/или доверенностью, в которой должны быть оговорены специальные полномочия. 
  
III. Участие адвоката в арбитражном судопроизводстве. 
 
В соответствии с п. 1 ст. 60 АПК РА представителями в Арбитражном суде по делам могут быть лица, обладающие полной дееспособностью, не состоящие под опекой или попечительством и имеющие высшее юридическое образование. 
Согласно п. 3 ст. 60 АПК РА представители должны предъявить Арбитражному суду документы об их образовании, а также документы, удостоверяющие их статус и полномочия. 
Пункт 4. ст. 62 АПК РА гласит, что полномочия адвоката на ведение дела в Арбитражном суде удостоверяются в соответствии с законом. 
В п. 1 ст. 1 Закона закреплено, что адвокатской деятельностью является квалифицированная юридическая помощь, оказываемая на профессиональной основе лицами, получившими статус адвоката в порядке, установленном настоящим Законом, физическим и юридическим лицам (далее - доверители) в целях защиты их прав, свобод и интересов, а также обеспечения доступа к правосудию. 
Согласно п. 1 ст. 2 Закона адвокат является независимым профессиональным советником по правовым вопросам. 
Таким образом, законодатель связывает право на получение квалифицированной юридической помощи с помощью адвоката. С учетом этого к лицу, претендующему на получение статуса адвоката, предъявляются соответствующие квалификационные требования. 
В частности, из взаимосвязанных положений ст. ст. 9 - 12 Закона следует, что статус адвоката может быть присвоен только лицу, успешно сдавшему квалификационный экзамен, имеющему высшее юридическое образование либо ученую степень по юридической специальности и отвечающему установленным законом требованиям к стажу по юридической специальности. 
Таким образом, присвоение лицу статуса адвоката свидетельствует о наличии у него квалификации, позволяющей профессионально оказывать юридическую помощь, которая подтверждена решением соответствующей квалификационной комиссии. 
В связи с изложенным, предъявление документов о высшем юридическом образовании для представления интересов доверителя в административном судопроизводстве адвокату не требуется. 
Соответственно, по смыслу вышеприведенных норм Закона и ст.ст. 60, 62 АПК РА адвокат должен представить удостоверение и ордер, что достаточно для подтверждения его полномочий. 
При этом необходимо учитывать, что согласно ст. 63 АПК РА Арбитражный суд обязан проверить полномочия адвоката. Вопрос о признании полномочий адвоката и допуске его к участию в судебном заседании решается Арбитражным судом на основании исследования документов, предъявленных адвокатом. В случае непредставления адвокатом необходимых документов в подтверждение полномочий или представления документов, не соответствующих требованиям, установленным АПК РА и другими законами, а также в случае нарушения правил о представительстве, установленных статьями 59 АПК РА, арбитражный суд отказывает в признании полномочий адвоката, на что указывается в протоколе судебного заседания. 
Как следует из положений п. 4 ст. 62 АПК РА полномочия адвоката на ведение дела в арбитражном суде удостоверяются в соответствии с законом. 
В соответствии с п. 2 ст. 6 Закон адвокат должен иметь ордер на исполнение поручения в случаях, предусмотренных законом. Поскольку в ст. 62 АПК РА и п. 2 ст. 6 Закона отсутствуют положения, непосредственно предусматривающие удостоверение полномочий адвоката в арбитражном судопроизводстве ордером, то для разрешения вопроса об удостоверении полномочий адвоката в арбитражном судопроизводстве необходимо руководствоваться нормами Гражданского Кодекса РА. В соответствии со ст. 185 ГК РА полномочия представителей независимо от их правового статуса удостоверяются доверенностью. 
В связи с чем, полномочия адвоката в арбитражном судопроизводстве должны подтверждаться доверенностью. 
Вместе с тем, учитывая специальный правовой статус адвоката, полагаем необходимым рекомендовать адвокатам, участвующим в арбитражном судопроизводстве, представлять в качестве основания своего участия доверенность, выданную доверителем с указанием на статус адвоката и приложением копии удостоверения адвоката. В случае возникновения препятствий, связанных с указанием в доверенности на статус адвоката, рекомендуется представлять ордер и доверенность. 
При этом необходимо учитывать, что никто не вправе требовать от адвоката и его доверителя предъявления соглашения (договора) об оказании юридической помощи для вступления адвоката в дело. 
Кроме того, согласно ст. 61 АПК РА адвокат, вправе совершать от имени представляемого им лица все процессуальные действия, за исключением действий, указанных в части 2 ст. 61 АПК РА, которые должны быть специально оговорены в доверенности, выданной представляемым лицом. В частности, в доверенности должно быть оговорено право представителя: 
1) на подписание искового заявления и возражений на исковое заявление, подачу их в суд; 
2) на заявление о применении обеспечительных мер; 
3) на подачу встречного искового заявления; 
4) на полный либо частичный отказ от искового заявления или на признание искового заявления; 
5 на изменение предмета или основания иска; 
6) на передачу полномочий представителя другому лицу (передоверие); 
7) на подписание заявления о пересмотре судебных актов по вновь открывшимся обстоятельствам; 
8) на обжалование судебного акта; 
9) на предъявление исполнительного документа к взысканию; 
10) на получение присужденных денежных средств или иного имущества. 
            Учитывая изложенное, полномочия адвоката с учетом объема процессуальных полномочий, могут быть удостоверены: 
1.      Удостоверением адвоката и доверенностью с указанием на статус адвоката с отражением специальных процессуальных полномочий или без их отражения. 
2.      Удостоверение адвоката, ордером и доверенностью без указания на статус адвоката, с отражением или без отражения специальных процессуальных полномочий. 
  
IV. Участие адвоката в административном судопроизводстве. 
 
По общему правилу, сформулированному в ст. 61КРАоАС, представителями по административным делам могут быть только лица, имеющие высшее юридическое образование. 
В п. 1 ст. 1 Закона закреплено, что адвокатской деятельностью является квалифицированная юридическая помощь, оказываемая на профессиональной основе лицами, получившими статус адвоката в порядке, установленном настоящим Законом, физическим и юридическим лицам (далее - доверители) в целях защиты их прав, свобод и интересов, а также обеспечения доступа к правосудию. 
Согласно п. 1 ст. 2 Закона адвокат является независимым профессиональным советником по правовым вопросам. 
Таким образом, законодатель связывает право на получение квалифицированной юридической помощи с помощью адвоката. С учетом этого к лицу, претендующему на получение статуса адвоката, предъявляются соответствующие квалификационные требования. 
В частности, из взаимосвязанных положений ст. ст. 9 - 12 Закона следует, что статус адвоката может быть присвоен только лицу, успешно сдавшему квалификационный экзамен, имеющему высшее юридическое образование либо ученую степень по юридической специальности и отвечающему установленным законом требованиям к стажу по юридической специальности. 
Таким образом, присвоение лицу статуса адвоката свидетельствует о наличии у него квалификации, позволяющей профессионально оказывать юридическую помощь, которая подтверждена решением соответствующей квалификационной комиссии. 
В связи с изложенным, предъявление документов о высшем юридическом образовании для представления интересов доверителя в административном судопроизводстве адвокату не требуется. 
При решении вопроса, какими документами адвокаты должны подтверждать свои полномочия на участие в административном судопроизводстве необходимо исходить из следующего: 
Согласно ч. 3 ст. 62 КРАоАС представители должны представить суду документы, удостоверяющие их статус и полномочия. При этом ч. 4 ст. 64 КРАоАС устанавливает, что полномочия адвоката на ведение административного дела в суде в качестве представителя удостоверяются в соответствии с законом. 
В силу п. 2 ст. 6 Закона в случаях, предусмотренных законом, адвокат должен иметь ордер на исполнение поручения, выдаваемый соответствующим адвокатским образованием. В иных случаях адвокат представляет доверителя на основании доверенности. 
Согласно п. 3 ст. 15 Закона удостоверение адвоката является единственным документом, подтверждающим статус адвоката. 
Исходя из изложенного, полномочия адвоката в административном процессе подтверждаются доверенностью на представление интересов доверителя, а его статус - соответствующим удостоверением. 
Вместе с тем по смыслу ч. 4 ст. 61, ч. 4 ст. 64, ч. 6 ст. 269 КРАоАС и ст. 6 Закона при назначении судом административному ответчику в качестве представителя адвоката его полномочия подтверждаются ордером, выданным соответствующим адвокатским образованием. 
При этом адвокат не обладает нижеследующими полномочиями, которые исходя из смысла ч. 2 ст. 63КРАоАС могут подтверждаться лишь указанием на них в доверенности: 
1) на подписание административного искового заявления и возражений на административное исковое заявление, подачу их в суд; 
2) на заявление о применении мер предварительной защиты по административному исковому заявлению; 
3) на подачу встречного административного искового заявления; 
4) на заключение соглашения о примирении сторон или соглашения сторон по фактическим обстоятельствам дела; 
5) на полный либо частичный отказ от административного искового заявления или на признание административного искового заявления; 
6) на изменение предмета или основания административного иска; 
7) на передачу полномочий представителя другому лицу (передоверие); 
8)на подписание заявления о пересмотре судебных актов по вновь открывшимся обстоятельствам; 
9) на обжалование судебного акта; 
10) на предъявление исполнительного документа к взысканию; 
11) на получение присужденных денежных средств или иного имущества. 
Таким образом, как и в рассмотренных выше случаях для обеспечения полноценного участия адвоката в административном судопроизводстве с целью оказания профессиональной правовой помощи в соответствии с требованиями Закона адвокату необходимо представлять: 
1. Удостоверение адвоката и доверенность с указанием на статус адвоката с отражением специальных процессуальных полномочий или без их отражения. 
2.  Удостоверение адвоката, ордер и доверенность без указания на статус адвоката, с отражением или без отражения специальных процессуальных полномочий. 
3.  Удостоверение адвоката и ордер, который не предоставляет специальных процессуальных полномочий. 
  
V. Участие адвоката в судопроизводстве по делам об административных правонарушениях. 
 
Согласно ст. 77 Кодекса РА «О судопроизводстве по делам об административных правонарушениях» для оказания юридической помощи лицу, в отношении которого ведется производство по делу об административном правонарушении, в производстве по делу об административном правонарушении может участвовать защитник, а в соответствии со ст. 82 Кодекса для оказания юридической помощи потерпевшему - представитель. В качестве защитника или представителя к участию в производстве по делу об административном правонарушении допускается адвокат или иное лицо.  
Защитник и представитель, допущенные к участию в производстве по делу об административном правонарушении, вправе знакомиться со всеми материалами дела; участвовать в рассмотрении дела; представлять доказательства; заявлять ходатайства и отводы; с разрешения судьи, органа (должностного лица), уполномоченного рассматривать дело, задавать вопросы опрашиваемым в процессе рассмотрения дела лицам; обжаловать применение мер обеспечения судопроизводства по делу и постановление по делу; пользоваться иными правами, предоставленными ему законом. 
Учитывая изложенное, полномочия адвоката в качестве защитника или представителя потерпевшего в судопроизводстве по рассмотрению дел об административных правонарушениях подтверждаются- удостоверением адвоката и ордером, выданным соответствующим адвокатским образованием. 
  
VI. Участие адвоката в уголовном судопроизводстве. 
 
В силу ст. 45, ст. 49 УПК РА адвокат может осуществлять полномочия на стороне обвинения или на стороне защиты. 
В соответствии со ст. 45 УПК РА адвокат может быть представителем потерпевшего, частного обвинителя и гражданского истца, в том числе являющегося юридическим лицом. 
Необходимо отметить, что в положениях ст. 45 УПК РА отсутствует прямое указание на подтверждение полномочий адвоката ордером. В связи с чем, исходя из смысла п. 2 ст. 6 Закона адвокат должен представлять интересы потерпевшего, частного обвинителя и гражданского истца, в том числе являющегося юридическим лицом, на основании доверенности. 
Вместе с тем, учитывая наличие у адвоката специального правового статуса, рекомендуется полномочия адвоката удостоверять удостоверением адвоката и доверенностью с указанием в ней на статус адвоката либо удостоверением адвоката, ордером, выданным соответствующим адвокатским образованием и доверенностью без указания на статус адвоката. 
Участвуя на стороне защиты, адвокат на основании п. 4 ст. 49 УПК РА вступает в уголовное дело в качестве защитника по предъявлении удостоверения адвоката и ордера. 
В связи с чем, полномочия защитника удостоверяются- удостоверением адвоката и ордером, выданным соответствующим адвокатским образованием. 
Ордер по своей сути является, в первую очередь, доверенностью доверителя, заключившего соглашение с адвокатским образованием на представление его (либо иных лиц по его поручению) интересов в уголовном судопроизводстве. В соглашении между доверителем и адвокатским образованием обговаривается поручение, которое принимает на себя адвокат: то ли это участие в качестве защитника в стадии дознания и предварительного следствия, то ли свидание с доверителем, задержанным правоохранительными органами, то ли принесение кассационной, надзорной жалобы. В соглашении могут быть обговорены конкретные условия, выполнение которых клиент считает необходимыми по данному поручению. В целях соблюдения адвокатской тайны никто не вправе требовать от адвоката и его доверителя соглашения об оказании юридической помощи для вступления адвоката в дело (п. 2.ст. 6 Закона об адвокатской деятельности). 
Для вступления в уголовное дело в качестве защитника адвокату необходимо предъявить удостоверение адвоката и ордер. В ордере должно быть четко указан предмет соглашения - существо поручения: ведение дела на следствии, принесение кассационной, надзорной жалобы, жалобы в порядке ст. 124 УПК РА, участие в судебных заседаниях. Конкретные же полномочия адвоката по принятому им поручению, регламентируются соответствующим процессуальным законодательством. Например, полномочия представителя потерпевшего, гражданского истца и ответчика в уголовном деле будут отличаться от объема прав защитника подозреваемого, обвиняемого, а те в свою очередь - от полномочий адвоката свидетеля (сравните п. 5 ст. 189 и ч. 2 ст. 53 УПК РА). Отсюда вывод: изменение объема полномочий должно повлечь выдачу нового ордера. Если адвокат представлял интересы свидетеля, статус которого в последствии изменился на статус обвиняемого, адвокат обязан представить в дело новый ордер с указанием поручения уже иного свойства - защита обвиняемого. Так как ст. 49 УПК РА определяет защитника, как лица, осуществляющего в установленном порядкезащиту прав подозреваемых и обвиняемых, полагаем, что при предъявлении обвинения подозреваемому, новый ордер выписывать не нужно. 
Во вторую очередь, ордер - это документ, на основании которого адвокат допускается должностными лицами органов предварительного следствия или судом к участию в уголовном деле. Как разрешать конфликтные ситуации, когда от адвоката требуют дополнительный ордер на дальнейшее участие в деле, а адвокат считает, что он вправе и далее участвовать по ранее предъявленному ордеру? Например, в случаях, когда адвокат участвует в стадии предварительного следствия, а в порядке судебного контроля рассматривается вопрос о заключении под стражу либо о продлении срока содержания под стражей. В этом случае, в материалах представляемых суду, должна быть копия ордера защитника уже участвующего в деле. И этого документа достаточно для участия в судебном разбирательстве по разрешению упомянутых вопросов.  
На наш взгляд не требуется дополнительный ордер также в случае, если уголовное дело в порядке ст. 237 УПК РА судом возвращается прокурору и попадает вновь к следователю, который может потребовать дополнительный ордер от адвоката, ранее участвовавшего по этому делу. Безосновательными также будут требования и судей о представлении дополнительного ордера от адвоката уже допущенного судом к рассмотрению дела в суде первой инстанции после того, когда дело вновь возвращается в суд после устранения препятствий следователем для его рассмотрения судом. Заметим, что ордер выдается адвокату для участия в деле, а не в связи со сменой судебного состава. 
В соответствии с  положением Совета Палаты адвокатов РА «О порядке выдачи ордеров адвокатам, хранения бланков ордеров и корешков использованных ордерских книжек в адвокатских образованиях» от _____ № ___ ордер адвокату по уголовным делам выдается для выполнения следующих поручений: 
- на участие в качестве защитника (представителя свидетеля, потерпевшего, гражданского истца и ответчика в уголовном судопроизводстве) в стадии дознания или предварительного следствия; 
- на участие в качестве защитника (представителя потерпевшего, гражданского истца и ответчика в уголовном судопроизводстве) при рассмотрении уголовного дела судом; 
- на принесение кассационной жалобы и участие в качестве защитника (представителя потерпевшего, гражданского истца и ответчика в уголовном судопроизводстве) при рассмотрении дел судом кассационной инстанции; 
- на обжалование вступивших в законную силу приговора, определения, постановления суда в порядке надзора и участие в качестве защитника (представителя потерпевшего, гражданского истца и ответчика в уголовном судопроизводстве) при рассмотрении дел судом надзорной инстанции; 
- на свидание с доверителем (подзащитным), задержанным правоохранительными органами либо содержащимся под стражей или отбывающим наказание в местах лишения свободы. 
VII. Участие адвоката в конституционном судопроизводстве. 
 
В соответствии со ст. 26 Кодекса РА «О конституционной юрисдикции» представителями сторон по должности могут выступать: руководитель органа, подписавший обращение в Конституционный суд, руководитель органа, издавшего оспариваемый акт или участвующего в споре о компетенции, должностное лицо, подписавшее оспариваемый акт, депутат Народного Собрания – Парламента Республики Абхазия, полномочия которых подтверждаются соответствующими документами (п. 3). 
Представителями сторон могут быть также адвокаты или лица, имеющие ученую степень по юридической специальности, полномочия которых подтверждаются доверенностью (п. 4).  
Представители сторон, в том числе адвокат, вправе знакомиться с материалами дела, излагать свою позицию по делу, задавать вопросы другим участникам процесса, заявлять ходатайства, в том числе об отводе судьи. Сторона может представлять на обращение письменные отзывы, подлежащие приобщению к материалам дела, знакомиться с отзывами другой стороны. 
В связи с тем, что положения ст. 26 Кодекса РА «О конституционной юрисдикции» содержат положений о подтверждении полномочий адвоката доверенностью, полномочия адвоката должны удостоверяться- удостоверением адвоката и доверенностью с указанием в ней на статус адвоката, либо удостоверением адвоката, ордером, выданным соответствующим адвокатским образованием, и доверенностью без указания на статус адвоката. 
 
 
